
学会首页 | 学会新闻 | 专题报道 | 保险要闻 | 学术动态 | 海外保险 | 保险数

调查报告 | 法律法规 | 保险博客 | 杂    志 | 图    书 | 文    集 | 论    

 

 

 

 

 

  
 

首

 标    题：中国养老保险权益改革的历史问题与对策
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 中文摘要：

 关 键 字：隐性债务 养老保险基金 

 类    型：其他保险        来    源：论文网 

 正    文：

   摘要：通过考察一些理论界和实务界的资料以及借鉴一些公共管理专家的观点 回顾了我国“

保险隐性债务的缘由和历史，思考了现实的问题并在理论上进行解释，然后对如何划资提出一些

的运行方式作了思考。   

    关键词：养老保险基金   隐性债务   划拨国有资产  

        一、改革背景下养老保险新制度实施的逻辑  

    “ 为渡过人口老龄化高峰，我国政府1997年决定把现收现付养老保险制度转变为社会统筹

新的养老保险制度，出现了养老保险的隐性 债务问题。债务包括两部分：一是应继续付给新制度

员的离退休金总额；二是新制度实施前参加工作、实施后退休的人员在新制度实施前积累的养老金

梧 、 张新梅，2000） 

 

    其实，何止老龄化一个原因，纵观世界诸国养老保险的转型或改革，本来，解决隐性债务可以有多

如：发行“认可债券”（ 如智利1981年改革开始144万人被给予特种债券以严格明确国家和个人的

以逐步提高政府财政对养老保险的补助支出。但是，我想基于我国改革的渐进性（如企业是逐步

物价，失业等都是由“双轨”向“单轨”并拢）和一些政治因素（执政党认为应集中力量做经济

后顾公平，稳定压倒一切”等观点），以及“国未富，人先老”的国情（2004年60岁以上的老人占

中国GDP约 13.65万亿元,人均约10500元），划拨国有资产，偿还国有企业职工的养老金隐性债务

资还债” ) ，这样干，既可以承认补偿的合理性又避免了在法律上债权关系的严格化和尖锐化，

麦集团对德国工人的剥夺与安抚形不似而神似！但我国当局的压力远比当年俾斯麦的压力大：仅

企业退休职工从2700万人增加到3600万人，每年增加300万人，养老保险金的缴费人员与领取养

例，从20世纪90年代初的10∶1上升到2004年的3∶1，是呀，在我们面对的是全球最庞大的老年人口和最

转型，所以这样做也是逼不得已。  

        二、为什么非划不可以及得划多少  

    因为在计划经济体制下，我国长期实行低工资政策，职工工资收入中没有包括保险费用，这

利润，全上交国家，国家又将其中的大部分用于固定资产投资，这样现有固定资产的价值中就凝

退休职工当年必要劳动的价值。现在，这部分人要养老，养老金支付面临财务危机，将一部分国

拨以解决他们养老金支付应是合情合理的事情。更何况，政府在出售或划拨一部分国有存量资产

国有资产总规模达到98859.2亿元，不包括军队的国有资产，其中经营性资产为68612.6亿元，非

30246.6亿元。）用于退休职工养老金支付的同时，也将本应由政府负担的养老负担转移到了个

两得。20 世纪 90 年代初期，国内部分经济学家在讨论我国市场经济体制改革框架设计的问题时

职能要从企业转移出来，将一部分国有资产看做是由过去的养老基金和医疗基金的积累所形成的

股机构按基金预筹积累制进行委托经营 ( 周小川、王林，1993) 。目前这个观点已被广泛认可。 

    那末，改革造成的隐性债务有多大的规模呢？不同的学者和机构做出了不同的计算结果： 

    （一）世界银行的研究认为我国隐性养老金债务规模为19176亿元，其中，“老人”的隐性

“中人”的隐性债务为12363亿元；  

    （二）国务院体改办宋晓梧的研究认为，养老保险隐性债务15种不同的债务规模：从18301
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等；  

    （三）劳动和社会保障科研所何平的研究认为，我国企业职工隐含债务匡算结果是：57204.2

是：28753.34亿元；  

    （四）中国人民大学王晓军的研究认为总债务为36697亿元。 
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